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H ηµερίδα έγινε µε στόχο την ευαισθητοποίηση της Πολιτείας και την ενηµέρωση 
των αρµόδιων φορέων (κεντρική Πολιτεία, Περιφέρεια, Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
εκπροσώπους του χώρου των ΤΠΕ) για τις δυνατότητες παρέµβασης των ΤΠΕ, ως 
προς την πρόληψη και προστασία του πολίτη και του οικοσυστήµατος από τις 
δασικές πυρκαγιές.  
 
Καταρχήν κατέστη σαφές και κοινά αποδεκτό ότι τόσο η πρόταση για την χρήση 
των ΤΠΕ, όσο και καθεαυτή η χρήση των ΤΠΕ δεν αποτελεί πανάκεια για την 
αντιµετώπιση του τόσο κρίσιµου αυτού θέµατος. Μπορεί όµως να συµβάλει 
καταλυτικά εφόσον υπάρξει πολιτική βούληση και συνεργασία των συναρµόδιων 
υπηρεσιών σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο, στο επίπεδο ολοκληρωµένου 
σχεδίου τεχνολογικής παρέµβασης.  
 
Η Πολιτεία έχει αντιληφθεί την κρισιµότητα των θεµάτων πρόληψης, καθώς και 
την αναγκαιότητα διαµόρφωσης σαφούς πλαισίου χρηµατοδότησης µε διάκριση 
αρµοδιοτήτων των φορέων στα θέµατα πρόβλεψης, καταγραφής και 
συγκέντρωσης δεδοµένων, ανίχνευσης, κατάσβεσης, καθώς και έγκαιρης 
προειδοποίησης και διαχείρισης κρίσεων. Ενδεικτικές των κοινών προθέσεων για 
αξιοποίηση των απαιτούµενων συνεργιών ήταν οι παρουσίες και εισηγήσεις των 
Υπ. Εσωτερικών κ. Προκόπη Παυλόπουλου, Υπ. Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. 
Χατζηδάκη καθώς και  του Επιτρόπου της Ε.Ε. για τα θέµατα περιβάλλοντος 
Σταύρου ∆ήµα καθώς και του Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας, κ. Μαργαρίτη Μουζά, ο 
συντονιστικός ρόλος του οποίου είναι καθοριστικός στα θέµατα αυτά, σε 
συνδυασµό µε το ευρύτερο πλαίσιο αντιµετώπισης καταστροφών, το οποίο 
συνεπικουρείται από την Ε.Ε. (βλ. Κοινοτικός Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας) 
µε πρόσφατη απόφαση της Ε.Ε. (5.3.2008). Η συµµετοχή του Γ.Γ. Πολιτικής 
Προστασίας σε όλη την διάρκεια της ηµερίδας και ιδιαίτερα στην ανοικτή συζήτηση 
που ακολούθησε αποδεικνύει την πρόθεση της Πολιτείας να σχεδιάσει και να 
υλοποιήσει ολοκληρωµένες λύσεις συµπεριλαµβάνοντας τις απόψεις όλων των 
εµπλεκόµενων φορέων και κυρίως του Τεχνικού Συµβούλου της (ΤΕΕ, eTEE). 
 
Στο πλαίσιο ακριβώς αυτής της ολοκληρωµένης προσέγγισης της Ε.Ε. για την 
αντιµετώπιση των καταστροφών, η οποία θα συµπεριλαµβάνει την πρόληψη, 
ετοιµότητα, αντιµετώπιση και αποκατάσταση, αλλά και της ανάγκης εντονότερων 
και συντονισµένων µέτρων για την προστασία του δασικού περιβάλλοντος και του 
οικοσυστήµατος της χώρας µας, αλλά και των πολιτών της, η Ελληνική Πολιτεία θα 
πρέπει: 

 να αξιοποιήσει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις υπάρχουσες τεχνολογίες,  
 να εντοπίσει τις δυνατότητες εφαρµογής τους και τα πιθανά επιχειρησιακά 
θέµατα που αποτελούν προϋποθέσεις εφαρµογής, 

 να συντονίσει τους συναρµόδιους φορείς και τους πόρους χρηµατοδότησης 
έργων ΤΠΕ για την πρόβλεψη κινδύνων, χαρτογράφηση, καταµέτρηση και 
έγκαιρη προειδοποίηση 

 να κινητοποιήσει τις ειδικές συνθήκες για την περαιτέρω ανάπτυξη και 
αποτελεσµατικότητά τους, µε προβολή της κοινής χρήσης βέλτιστων 
πρακτικών και των σχεδίων πρόληψης και ετοιµότητας 



 
Με την παρουσίαση των ενδεικτικών περιπτώσεων εφαρµογής που διακρίθηκαν σε 
τρία είδη συστηµάτων (πρόβλεψη µε µοντελοποίηση κινδύνων, υποστήριξη 
ανίχνευσης, υποστήριξη σχεδίου κατάσβεσης) και προκειµένου να ευοδωθούν οι 
παραπάνω προτάσεις, εντοπίστηκαν οι παράµετροι, τεχνολογικές ή µη, οι οποίες 
θα πρέπει να ληφθούν υπόψιν, όπως:  
  

 Η ανάγκη εξασφάλισης διαλειτουργικότητας στο επίπεδο κεντρικών και 
περιφερειακών εφαρµογών, η οποία αναµένεται να επιτευχθεί µε την 
µελέτη προδιαγραφών που εκπονεί η Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας. Στο 
πλαίσιο αυτό τόσο το ΤΕΕ, eTEE όσο και η ΕΜηΠΕΕ προτίθενται να 
διαθέσουν οµάδες εργασίας για την καταγραφή των υπαρχόντων 
συστηµάτων, των πιλοτικών εφαρµογών, των ερευνητικών έργων και 
προτάσεων για ενίσχυση των περιγραφόµενων προτύπων 

 Η ανάγκη τυποποίησης και κεντρικού συντονισµού δράσεων για την 
καταγραφή  και συγκέντρωση δεδοµένων που συνδέονται τόσο µε την 
αποτύπωση των δασικών και άλλων στοιχείων, όσο και µε τα στοιχεία 
πραγµατικού χρόνου που αφορούν στην πρόληψη και την αντιµετώπιση 
των δασικών πυρκαγιών. ∆εν υπάρχει τίποτε πιο σηµαντικό σε περίπτωση 
κρίσης όσο το να έχει κανείς τα κατάλληλα δεδοµένα την κατάλληλη 
στιγµή, όπως τόνισε και ο Επίτροπος για το Περιβάλλον κ. Στ. ∆ήµας 

 Η υιοθέτηση ανοικτών προτύπων και η διασφάλιση δικαιωµάτων χρήσης για 
τα χωρικά και άλλα δεδοµένα που συγκεντρώνονται ώστε να υπάρχει 
απρόσκοπτη πρόσβαση σε αυτά από τους αρµόδιους φορείς. 

 Η ενίσχυση του µοντέλου Εθνικής Υποδοµής για την ∆ιαχείριση Κρίσεων, 
όπως προδιαγράφεται από την Γ.Γ. Πολιτικής Προστασίας, θα πρέπει να 
λάβει υπόψιν τις περιφερειακές ιδιαιτερότητες και τις ελλείψεις πόρων και 
κατάλληλα καταρτισµένου ανθρώπινου δυναµικού (όχι µόνο για τις δράσεις 
ΤΠΕ). Οιαδήποτε κωλύµατα θα πρέπει να εντοπιστούν (και µε συνεργασία 
των φορέων ΚΕ∆ΚΕ και ΕΝΑΕ) και να διαµορφωθούν προτάσεις 
προληπτικής αντιµετώπισης και εξάλειψής τους.  

 Η ανάγκη ενίσχυσης δράσεων πληροφόρησης, ευαισθητοποίησης και 
παρουσίασης των σχεδίων αντιµετώπισης σε όλο το εύρος της κοινωνίας, 
µε έµφαση στην κινητοποίηση οµάδων εθελοντών και ενηµέρωσή τους για 
προτεινόµενα µέτρα και εργαλεία πρόληψης. Ασκήσεις Πολιτικής 
Προστασίας, όπως εκείνης που πραγµατοποιήθηκε στην Σαρδηνία τον 
προηγούµενο χρόνο θα µπορούσαν επίσης να γίνουν συχνότερα, και στην 
Ελλάδα, µε συνεπικουρία επιστηµονικών παραγόντων και το ΤΕΕ 

 Η επιτακτική ανάγκη εξειδικευµένης στελέχωσης και εκπαίδευσης των 
φορέων που θα κληθούν να συµµετάσχουν στους φορείς που θα 
συµµετέχουν στην πρόληψη και αντιµετώπιση των δασικών πυρκαγιών σε 
θέµατα ΤΠΕ. Σηµαντικό ρόλο θα µπορούσε να έχει η συµµετοχή της χώρας 
µας στο Ευρωπαϊκό Εκπαιδευτικό ∆ίκτυο Αντιµετώπισης Καταστροφών που 
σχεδιάζεται για το 2009, εξειδικεύοντας παραµέτρους που αφορούν σε 
ιδιαιτερότητες του φυσικού και πολιτιστικού µας περιβάλλοντος. 

 Η αξιοποίηση της γνώσης και τεχνογνωσίας για τα παραπάνω θέµατα, που 
καταρχήν θα πρέπει να καταγραφεί και κατά δεύτερον να διατεθεί µε τον 
καλύτερο τρόπο στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Για τον λόγο αυτό 
απαιτείται ο συντονισµένος σχεδιασµός εθνικών συστηµάτων υποστήριξης 
λήψης αποφάσεων σε θέµατα διαχείρισης κρίσης, µε συνεργασία όλων των 
κρατικών φορέων και η εξειδίκευσή τους για την περίπτωση της προστασίας 
του δασικού πλούτου της χώρας µας.  

 Η αντιµετώπιση, τέλος, των «κενών» θεσµικού πλαισίου για την πρόληψη 
και αντιµετώπιση των καταστροφών, όπως εντοπίζεται κυρίως στην 
πολυπλοκότητα των συναρµοδιοτήτων των φορέων της Πολιτείας, 
θεωρείται κρισιµότατη και εντοπίζεται ταυτόχρονα στα Ε.Π. Ψηφιακή 
Σύγκλιση και ∆ιοικητική Μεταρρύθµιση, όπου γίνεται αναφορά στα θέµα 
αυτά. Είναι λοιπόν σηµαντική η πρόβλεψη ρυθµίσεων άµεσα, πριν 
σχεδιαστούν οιεσδήποτε ολοκληρωµένες εφαρµογές 


